

# 30岁二胎产妇突发大出血命悬一线

## 自体血回输技术助母婴平安

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修

产后出血是分娩期严重并发症，是我国目前孕产妇死亡的“第一杀手”，而易引发大出血的主因则是前置胎盘和胎盘植入。近日，烟台一位30岁的二胎产妇因前置胎盘伴有胎盘植入而经历了一次“凶险之旅”。多亏毓璜顶医院莱山院区产科和麻醉科通力合作，利用精湛技术和自体血回输技术助其渡过难关，母婴平安。

### 引爆“炸弹”，二胎产妇突发大出血

30岁的Q女士是二胎产妇，有一次剖宫产史和多次流产史。产检时，医生曾提醒她是“完全性前置胎盘，考虑胎盘植入”，同时，因为剖宫产和流产，她的子宫整个左前壁中下段肌层普遍变薄，厚度小于1毫米。

2月15日，孕36周的Q女士突发大出血急诊进入烟台毓璜顶医院莱山院区产科病房。

“凶险性前置胎盘伴植入患者术中极易出现大出血，严重者需要切除子宫。针对该孕妇的情况麻醉科启动自体血回输技术，为其保驾护航。”李晓燕说，“我们利用这一技术，为这名患者术中收集回收洗涤红细胞悬液900毫升。”最终，成功化解患者术中出血的危机，为

手术如期进行，在剥离胎盘过程中，因胎盘大面积植入造成Q女士产后出血，出血量达到2000多毫升，相当于正常人总血液量的一半。好在“术前充分评估及准备，术中产科医师精准操作，严密止血，麻醉科团队紧密有序配合，历经1个多小时，成功保住了产妇的生命和子宫，母婴安返病房”。

### 自体血回输技术为患者添上“护身符”

“凶险性前置胎盘伴植入患者术中极易出现大出血，严重者需要切除子宫。针对该孕妇的情况麻醉科启动自体血回输技术，为其保驾护航。”李晓燕说，“我们利用这一技术，为这名患者术中收集回收洗涤红细胞悬液900毫升。”最终，成功化解患者术中出血的危机，为

母婴安全再添一道“护身符”。据了解，自体血回输技术既可节约血液资源，又能保障需要用血患者的生命安全。“如今，烟台毓璜顶医院自体血回输技术已成熟并成功用于产科，为前置胎盘患者术中安全提供了有力保障。”麻醉科副主任、产科亚专业麻醉组

组长李志告诉记者，“自体血回输是用血液回收机等设备将患者手术中流失的血液收集、过滤、分离、清洗、净化后，经过专用滤器再次安全输入到患者体内。”他说，烟台毓璜顶医院自开展该项目以来，已经为400余例产妇患者提供自身血液回收。

### 前置胎盘产妇一定要提前入院观察

随着国家“三孩”政策的全面放开，前置胎盘、胎盘植入的发病率显著增加，孕产妇产后出血的风险大大增加。“凶险性前置胎盘是一种特殊类型的前置胎盘，既往有剖宫产史或多次剖宫产史，本次妊娠为前置胎盘且胎盘覆盖原剖宫产切口，发生胎盘植入的风险较

高。”李晓燕表示，产妇术中易在短时间内发生严重大出血、弥漫性血管内凝血(DIC)和休克，子宫切除率也随之提高，严重危及母婴生命安全。

“一旦被诊断为前置胎盘，产妇及家属切不可掉以轻心，一定要严格遵守医嘱产检，孕期注意休息，避免劳累，身体

一旦出现不适，迅速到医院检查。同时，也要提醒相关产妇，孕30周左右时，就要提前到有能力进行救治的医院就诊，以防意外突然到来。”她说。



### 急诊故事

## 流感不是普通感冒 对症治疗可自愈

专家：做好自我防护可很大程度避免感染

YMG全媒体记者 李俊玲

近期，各地疾控机构流感监测结果显示甲型流感正盛，由于甲流和新冠在症状上极为相似，使得很多人无法判断自己到底得的是新冠还是甲流，无法自行对症吃药。那么，如何判断是否感染甲流？应当如何预防？核酸检测可以测出甲流病毒吗？

### 核酸检测可以测出甲流病毒

昨日，烟台毓璜顶医院分子生物学检验科主任刘日明在接受记者采访时表示，采用核酸检测的方法是能检测甲流等病原体的，但需要针对不同病原体设计不同病原体的特异性引物。比如：新冠病毒核酸检测、

甲型流感H1N1核酸检测等都是采用聚合酶链式反应的方法，但检测试剂是不同的。医疗机构目前主要通过检测甲流抗原和甲流核酸来进行检测。

那么，甲流核酸检测多长时间出结果？对此，刘日明表

示，甲流是丙类传染病，甲流核酸检测所需时间大约在4-6小时，但需要根据检测机构的样本量和具体检测日期来公布具体出检测结果的时间。在甲流流行期，甲流核酸检测的样本量会略有增加。

### 别大意，流感不是普通感冒

每年的冬春交替之际，都是呼吸道疾病尤其是流感的高发季节。刘日明提醒，流感不同于普通感冒，轻症流感常与普通感冒表现相似，但发热和全身症状更明显。而普通感冒以呼吸道症状为主，全身症状比较轻。

刘日明告诉记者，流感也

会引起“白肺”，且这种情况每年都有发生。甲流感染对于免疫力低下、年龄较大或有严重基础疾病的患者有导致肺炎的可能，表现为咳嗽、咳痰持续不好转，逐渐出现呼吸困难，低氧血症等。

烟台毓璜顶医院急诊科主任康海在接受记者采访时表

示，目前医院急诊科并没有出现因流感而导致的重症病例，对身体健康的成年人来说，流感属于自限性疾病。需要注意的是，病毒感染没有特效药，都是对症支持治疗，比如保证营养，疼痛吃一些镇痛类药物，发热时可以针对性进行退热等，一般都会在一周左右自愈。

流感虽可自愈，但仍可能会导致肺炎、心肌炎、中耳炎等其他并发症，大家也不要掉以轻心。目前虽然天气转暖，但戴好口罩、勤洗手，及时接种流感疫苗还是十分必要的，做好自我防护可以很大程度上避免被感染。



### 提前登记消毒记录

## 上夼西路部分美容场所被责令整改



本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 贾寅品 姚建 摄影报道)近日，芝罘区卫生监督与市场监管部门联合开展为期一个月的美容场所专项整治活动。

执法人员在对上夼西路片区8家不同类型美容场所检查时发现，生活美容场所使用仪器设备均为生活美容仪器，未发现注射器、激光脱毛等医疗美容器械，多数机构能够按照要求对顾客用品用具进行消毒，能够确保员工上岗前进行培训，但部分场所存在消毒间内放置脏布草，化妆品进货查验记录填写不规范，使

用的化妆品未填写进货查验台账等问题。

据介绍，目前来看，医疗美容机构在人员资质、病历书写等方面能够符合相关规范，但部分机构存在消毒记录提前登记，药品与医疗器械购销存管理不到位、未建立购销存系统，对供货商资质、随货同行单保存不全等问题。针对发现的问题执法人员均现场下达执法文书责令整改，并将建立台账追踪落实。

记者了解到，此次联合执法活动将持续整个3月份，其他领域联合执法行动也将协同开展。

### 单位如何按月缴纳职工医保费？

咨询：单位如何按月缴纳职工医保费？

费情况查询。

咨询：如何查询医保个人账户资金收支和余额信息？

答复：医保个人账户资金收支和余额信息的查询步骤是：登录“烟台市医疗保障局”微信公众号查询；定点医药机构的医保电子凭证设备自助查询；医保经办服务大厅窗口由工作人员代为查询。

咨询：我市职工医疗保险参保范围有哪些？

答复：我市范围内各类机关事业单位、企业、有雇工的个体工商户、社会团体、民办非企业单位等用人单位和其在职职工，均应当按照属地原则参加职工医疗保险；无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工基本医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员也可参加职工基本医疗保险，由个人按规定自主申报缴纳基本医疗保险费。

全市分设市直、芝罘区、福山区、莱山区、牟平区、蓬莱区、海阳市、莱阳市、栖霞市、龙口市、招远市、莱州市、开发区、高新区、长岛综合试验区等15个医疗保险经办机构。

张孙小妹 衣宝萱

### 医疗保障

#### 咨询台



烟台晚报与

烟台市医疗保险事业中心 合办

中国医保 一生守护